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Instrukcja

W czasie pisania programu pami¢taj o:

1.

dbaniu o czytelnosé kodu (odpowiednie formatowanie kodu, nazewnictwo zmiennych
adekwatne do ich znaczenia, komentarze),

. dbaniu o czytelnosé¢ interfejsu 7z uzytkownikiem (w sposob jawny pytaj uzytkownika

jakie dane ma poda¢ oraz opisuj wyniki, ktore zwracasz),

. przed fragmentem implementujgcym poszczegolne zadania umieéé komentarz:

/+Zadanie X %/ oraz wypisz na ekranie analogiczny komunikat (X jest numerem
zadania) std::cout << "Zadanie X"<< std::endl;,

. kazde zadanie umie$¢ w oddzielnej funkcji (w niej dopiero nalezy odwotywacé sie do

zaimplementowanych funkcji i klas),

. zaimplementuj menu wyboru zadania, a nastepnie wykorzystujac petle do-while oraz

konstrukcje switch wykonaj odpowiedni fragment kodu,

. w zadaniach wymagajacych udzielenia komentarza badz odpowiedzi, nalezy umiescic¢

go w kodzie programu (np. w postaci komentarza albo wydrukowaé na ekranie),

. w zadaniach polegajacych na zaprojektowaniu klasy nalezy utworzy¢ jej instancje i wy-

korzysta¢ zaimplementowang funkcjonalnosé.

Wprowadzenie

Kontener std::set

std::set jest kontenerem, ktory implementuje zbior elementow, tj. zaden z dwoch ele-

mentéw nie ma takiej samej wartosci. std::set jest typem szablonowym podobnie jak

std:
wac.

:vector 1 jego pierwszym argumentem jest to co chcemy w tym zbiorze przechowy-

std: :set<float> liczby;
std::set<std::string> imiona;
std: :set<Ocena> oceny;
std::set<Roslina> koszyk;

Do zbioru dodawa¢ elementy mozna na kilka sposob6w, np.:

float x = 5.0;

liczby.insert (x);

imiona.insert ("Wojtek");

oceny.insert (Oceny{"Matematyka", 5.0});
oceny.insert ({"Biologia", 5.0});
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rosliny.emplace (Roslina{TypRosliny::0woc, "Banan"});
rosliny.emplace (TypRosliny: :Warzywo, "Burak");

Zwro¢ uwage, ze w linii [4] jawnie wywolywany jest konstruktor klasy oceny. W linii

konstruktor klasy oceny wywolywany jest natomiast niejawnie. Jest to mozliwe, gdyz zbior

oceny przechowuje tylko wartosci tego typu.
W przypadku przechowywania w zbiorze wartosci bedacych obiektami klas lub struk-

tur, nalezy zaimplementowa¢ operator mniejszosci (operator<). Jest on wykorzystywany do

sprawdzania unikalnosci poszczegolnych elementéw. Np.:

bool operator<(const Roslina& rl, const Roslina& r2) {

return rl.nazwa < r2.nazwa;

Kontener std::map

std: :map jest implementacja tablicy haszujacej, ktéra danemu kluczowi przypisuje jakas

warto$¢. Przyjmuje dwa argumenty szablonowe z czego pierwszy jest typem klucz, drugi

typem wartosci przechowywanej.

std: :map<std::string, float> cennik;
std::map<std::string, Koszyk> koszyki_dzieci;
std: :map<int, Oceny> oceny_uczniow;

Elementami kontenera std::map sa obiekty typu std::pair<key, value>, gdzie klucz

i wartosé

odpowiadaja wartoSciom argumentéw szablonowych mapy. std: :pair jest prosta

struktura z dwoma polami first i second, przechowujace odpowiednio klucz i wartosé.

Wstawianie elementéow do mapy wyglada nastepujaco:

std: :pair<std::string, float> maslo{"Masto", 3.49};
cennik.insert (maslo);

cennik.insert (std::make_pair{"Jogurt", 2.49});
cennik.insert ({"Chleb", 3.0});

koszyki_dzieci.insert ({"Marta", Koszyk{}});

Algorytmy

Przegladanie obu kolekcji mozna realizowaé¢ na dwa sposoby:

1. za pomocy iteratorow,

for

(auto it = imiona.begin(); it != imiona.end(), ++it)
std::cout << *it << std::endl;

2. korzystajac z petli for-range.
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for (auto &socena : Oceny)
std::cout << "Przedmiot" << ocena.first << " - ocena: "

<< ocena.second << std::endl;

Wiekszosé algorytmow standardowych (http://en.cppreference.com/w/cpp/algorithm)
jako pierwsze argumenty przyjmuje iteratory poczatkowe oraz koncowe zakresu, ktéry chcemy
wykorzystaé. Kolejnym argumentem jest czesto jakis predykat, ktory w zaleznosci od prze-
znaczenia algorytmu jest predykatem warunkowym (zwraca warto$¢ prawda-fatsz), albo prze-
ksztalca element kontenera lub dokonuje innych obliczen.

Przyktadowo algorytm std::any_of:

template< class InputIt, class UnaryPredicate >
bool any_of( InputIt first, InputIt last, UnaryPredicate p );

przyjmuje dwa argumenty bedace iteratorami oraz trzeci predykat jednoargumentowy zwra-
cajacy warto$¢ typu bool. Predykatem moze by¢ dowolna funkcja, funktor lub wyrazenie
lambda spetniajace wymagania. Np.:

// sprawdzamy czy istnieje produkt tanszy niz 2 z%.
std::any_of (cennik.begin(), cennik.end(),
[] (auto &cena) { return cena.second < 2.0; })

Zadania

Zadanie 1

Napisz program wczytujacy wszystkie stowa z podanego pliku tekstowego do pamieci
(np. do std::vector). Podczas wezytywania stow usuwaj wszystkie znaki interpunkcyjne
oraz zmieniaj wszystkie litery na mate. Wyswietl liczbe wezytanych stow.

Uruchom swoj program i wezytaj podany plik tekstowy macbeth.tzt. Powinienes wezytad
okoto 18094 stow (ewentualne drobne réznice moga wynikac¢ ze sposobu tokenizacji tekstu).

Wskazéwka 1 Aby usunaé¢ znaki interpunkcyjne z pojedynczego stowa mozesz skorzystacé

Z |std::remove_1if|Oraz erase, np.:

word.erase (std: :remove_if (word.begin (), word.end(), ispunct), word.end())

— ;

Wskazéwka 2 Aby zamieni¢ wszystkie znaki w taficuchu na mate mozesz skorzystaé z
std::transtorm, np.:

std::transform(word.begin (), word.end(), word.begin(), tolower);
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Zadanie 2

Zmodyfikuj program z poprzedniego zadania w taki spos6b by mozna byto wyswietla¢
liczbe unikalnych stow we wskazanym pliku tekstowym oraz czesto$¢ wystepowania stow
wskazanych przez uzytkownika.

Uruchom swoj program i wezytaj podany plik tekstowy macbeth.tzt. Powinienes wezytad
unikalnych okoto 3375 stow. Jak czesto wystepuje stowo \Macbeth”? (odp.: ok. 278 razy)

Wskazéwka 1 Do zliczania najczesciej wystepujacych stow mozesz wykorzystaé std: :mapl

Zadanie 3

Zmodyfikuj program z poprzedniego zadania w taki sposéb by wyswietlal 20 najcze-
$ciej wystepujacych stow w podanym pliku tekstowym (ignorujac znaki interpunkcyjne oraz
wielkosé liter).

Nastepnie, uruchom swoj program i wczytaj plik tekstowy macbeth.txt.

Wskazéwka 1 Aby wyznaczy¢ 20 najczesciej wystepujacych stow najprosciej skopiowac za-
warto$¢ tablicy haszujacej (std:map) do listy (std::vector), a nastepnie posortowac
wynikowa liste po drugim elemencie kazdej pary klucz-wartosc.

Politechnika Poznanska | mgr inz. Przemystaw Walkowiak

dr inz. Michat Ciesielczyk


http://en.cppreference.com/w/cpp/container/map

